

дикаментозное и оперативное лечение. В случаях нейроретинитов неясной этиологии рекомендуется применение интерферогенов и иммуномодулирующих препаратов.

РАЗВИТИЕ АНЕСТЕЗИОЛОГИИ В XX СТОЛЕТИИ

С.А. Пугачев

Кафедра анестезиологии и реаниматологии

В истории развития отечественной анестезиологии можно выделить несколько периодов.

Первый период с 7.02.1847 г., когда профессор клиники Московского университета Ф.И. Иноземцев впервые применил эфирный наркоз, и продолжался почти 50 лет. Исключительную роль в развитии и внедрении наркоза сыграл Н.И. Пирогов. Ему принадлежит первая в мире монография посвященная наркозу, изданная в мае 1847 года, «Использование наркоза в военно-полевых условиях».

Последнее десятилетие XX ст. ознаменовало второй период в истории отечественного хирургического обезболивания, когда были открыты новые препараты и методы анестезии. Первым шагом в этом направлении было открытие В.К. Апелом в 1879 году и Коллером в 1884 году местноанестезирующих свойств кокаина, а также дальнейшее развитие методов местного обезболивания после синтеза новокаина в 1905 году. А.В. Вишневский разработал оригинальную технику инфильтрационной анестезии методом «тугого ползучего инфильтрата», В.Ф. Войно-Ясенецкий - развитие методов проводниковой анестезии.

В 20-30 гг. резко проявился разный подход (идеология) в разработке хирургического обезболивания у советских и большинства зарубежных специалистов. Хирурги Западной Европы и США при средних и больших вмешательствах отдавали предпочтение общему обезболиванию, что повлекло за собой его интенсивное развитие за рубежом. В послевоенном периоде вопрос об

анестезиологии приобрел особенно острый характер, так как без его решения дальнейшее развитие хирургии оказалось невозможным. Это стало главным фактором в формировании анестезиологии как отдельной дисциплины в клинической медицине.

Третий период завершился Первой организационной конференцией анестезиологов УССР в 1964 году, на которой было принято решение о создании республиканского общества анестезиологов Украины, первого общества анестезиологов в СССР.

В развитии отечественной анестезиологии 60-х годов появилась важная тенденция – ее сближение с интенсивной медициной, которая стала наиболее характерной чертой ее IV периода. Важнейшим шагом в становлении отечественной анестезиологии была организация отдельных кафедр анестезиологии. На протяжении 70-х годов были созданы кафедры анестезиологии в большинстве медицинских институтов. По данным ВОЗ в 80-х годах анестезиология вышла на 5 место среди врачебных специальностей, а в 90-е годы на 4 место.

СТАНОВЛЕНИЕ ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ НАУКИ В ВЫСШИХ УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЯХ

Нищенко Н.А.

Кафедра анестезиологии и реаниматологии

Последнее столетие ознаменовалось бурным развитием всех сфер человеческой деятельности. Однако увеличение ритма жизни, ухудшение экологии, постоянное эмоциональное напряжение и ряд других факторов, привели к появлению всплеска заболеваемости. Решение проблем предупреждения и лечения как старых, так и новых заболеваний потребовало повышения квалификации специалистов. Остро стал вопрос о формировании педагогической школы в медицинских вузах.